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Μέλετη της ΩΣΜΩΣΗΣ 
με τη χρηση μαθησιακου αντικειμενου
από το ΦΩΤΟΔΕΝΤΡΟ
Μαθησιακο Αντικειμενο: ΩΣΜΩΣΗ 

Τεχνικα Στοιχεια: Διαδραστικο Video σε μορφη Flash

Διευθυνση Αναφορασ:
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-4934
Φύλλο Εργασίας 

Α’ Μεροσ - Ωσμωση
Το φαινόμενο της Ώσμωσης έχει εφαρμογή στη μεταφορά ουσιών μέσω πλασματικής μεμβράνης στο κύτταρο.

Στην 1η διαφάνεια (πατήστε την ένδειξη «Έναρξη») βλέπετε ένα δοχείο, με αδιαπέραστα, για το περιεχόμενο υγρό, τοιχώματα. Στη μέση του δοχείου υπάρχει μια ημιπερατή μεμβράνη, η οποία διαχωρίζει δύο διαλύματα ζαχαρόνερου, διαφορετικής συγκέντρωσης, C1 και C2, με C1 < C2. Δηλαδή το διάλυμα C2 έχει μεγαλύτερη ποσότητα διαλυμένης ουσίας (που, στη συγκεκριμένη περίπτωση, είναι η ζάχαρη).

Πώς δηλώνεται στο flash η μεγαλύτερη συγκέντρωση στο διάλυμα C2 ;

………………………………………………………………………………………………………………
Η ημιπερατή μεμβράνη επιτρέπει να περάσουν από το ένα τμήμα του δοχείου στο άλλο, κάποια μόρια, ενώ άλλα δεν τα επιτρέπει. Μπορείς να τη φανταστείς ως μία επιφάνεια με πόρους, με μικρές δηλ. οπές, όπως το δέρμα μας. 

Ποιο πιστεύεις ότι είναι το κριτήριο, για να μπορέσει ένα μόριο να περάσει από την ημιπερατή μεμβράνη;

………………………………………………………………………………………………………………
Με βάση το παραπάνω κριτήριο ποια μόρια θα μπορέσουν να περάσουν την ημιπερατή μεμβράνη: τα μόρια του νερού (H2O) ή τα μόρια της ζάχαρης (C12H22O11);

………………………………………………………………………………………………………………
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 Υπόθεση 1:
Τι περιμένεις να γίνει με το χρόνο, αν πατήσεις την ένδειξη «Κίνηση»; 
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
[image: image2.wmf] Παρατήρηση 1:

Πάτησε, τώρα, την ένδειξη «Κίνηση», και παρατήρησε τι συμβαίνει.

Πώς μεταβλήθηκε ο όγκος των διαλυμάτων; Γιατί;
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
Πώς μεταβλήθηκαν οι συγκεντρώσεις των διαλυμάτων; Γιατί;

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
Η ποσότητα της διαλυμένης ουσίας (σάχαρης), στα δύο διαλύματα, άλλαξε; Γιατί;
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
Η συνολική ποσότητα των δύο διαλυμάτων ζαχαρόνερου άλλαξε; Γιατί;
………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

Β’ Μεροσ: Ισοτονα, Υπερτονα και Υποτονα Διαλυματα
I.


[image: image3.wmf] Παρατήρηση 2:
Ας μελετήσουμε τώρα τα Ισότονα διαλύματα (Πάτησε «Επόμενο»).

Ισότονα λέγονται τα διαλύματα που έχουν τις ίδιες συγκεντρώσεις. 

Στο σχήμα, φαίνεται μια απλοποιημένη σχηματική αναπαράσταση ενός κυττάρου, που στόχο έχει να δείξει την αρχή λειτουργίας της ώσμωσης.  Διακρίνονται μόρια νερού (στο συγκεκριμένο μοντέλο με 3 μικρές μπάλες: δύο άσπρες και μία κόκκινη, που είναι ένα μοντέλο του μορίου του νερού) και «μεγάλα» μόρια, ας υποθέσουμε ζάχαρης (εδώ, μεγάλες μπάλες, χρώματος πορτοκαλί). Μπορείς να αντιστοιχίσεις τα διάφορα μέρη της σχηματικής αναπαράστασης με τα αναπαριστώμενα τμήματα ενός κυττάρου;

Γαλάζιος στικτός κύκλος

Πορτοκαλιές μεγάλες μπάλες

Ερυθρόλευκες μικρές μπάλες

Μόρια νερού

Πλασματική μεμβράνη κυτάρου

Μόρια ζάχαρης

Στα δεξιά της προσομοίωσης μπορούμε να δούμε δύο άλλες σχηματικές αναπαραστάσεις: ενός ζωικού και ενός φυτικού κυττάρου. 

Παρατηρούμε ότι στο εσωτερικό αλλά και έξω από ένα φυτικό ή ζωικό κύτταρο, οι συγκεντρώσεις των διαλυμάτων, σε κάποιον συγκεκριμένο διαλύτη, είναι ίδιες.
Πόσα «μεγάλα» μόρια, βλέπεις μέσα στο κύτταρο και πόσα έξω από την πλασματική μεμβράνη;

………………………………………………………………………………………………………………
Τα μόρια αυτά, που είναι στο κύτταρο, μπορούν να μεταφερθούν εκτός κυττάρου; 

Ή το αντίθετο;
………………………………………………………………………………………………………………
Τα μόρια του νερού, μπορούν να διαπεράσουν την πλασματική μεμβράνη; 

Πάτησε «Κίνηση», για όσες φορές χρειαστεί για να παρατηρήσεις καλά το φαινόμενο τόσο στην κεντρική σχηματική αναπαράσταση όσο και στις σχηματικές αναπαραστάσεις του ζωικού και του φυτικού κυττάρου. 

………………………………………………………………………………………………………………

II.
[image: image4.wmf] Παρατήρηση 3:

Στη συνέχεια πάτησε «Υπέρτονο» και αμέσως «παύση» για να μελετήσουμε την αρχική κατάσταση του διαλύματος. 

Το διάλυμα, μέσα στο οποίο βρίσκεται το κύτταρο, είναι υπέρτονο.

Παρατήρησε το μέγεθος του κυττάρου (αναπαρίσταται με μία μπλε συνεχόμενη, περίπου κυκλική, καμπύλη), τον αριθμό των «μεγάλων» μορίων της διαλυμένης ουσίας, ας υποθέσουμε ζάχαρης (πορτοκαλιές μπάλες) και τον αριθμό των μορίων του νερού. Σημείωσε την αναλογία των μορίων νερού με τα μόρια της ζάχαρης.
………………………………………………………………………………………………………………
Μόλις πατήσεις «κίνηση»:

Τι γίνεται με το μέγεθος του κυττάρου; 
………………………………………………………………………………………………………………
Ο αριθμός των «μεγάλων» μορίων, μέσα στο κύτταρο, αυξάνεται, ελαττώνεται ή παραμένει σταθερός;   
………………………………………………………………………………………………………………
Ο αριθμός των μορίων του νερού, μέσα στο κύτταρο, αυξάνεται, ελαττώνεται ή παραμένει σταθερός;   
………………………………………………………………………………………………………………
Τι συμβαίνει τελικά στη συγκέντρωση του διαλύματος μέσα στο κύτταρο;
………………………………………………………………………………………………………………
Τι συμπέρασμα μπορείς να εξάγεις από την παραπάνω συμπεριφορά του κυττάρου, όταν βρεθεί μέσα σε ένα υπέρτονο διάλυμα.
………………………………………………………………………………………………………………

Πάτησε «Κίνηση», για όσες φορές χρειαστεί για να παρατηρήσεις καλά το φαινόμενο τόσο στην κεντρική σχηματική αναπαράσταση όσο και στις σχηματικές αναπαραστάσεις του ζωικού και του φυτικού κυττάρου. 

………………………………………………………………………………………………………………

IΙI.
[image: image5.wmf] Παρατήρηση 4:

Στη συνέχεια πάτησε «Υπότονο» και αμέσως «παύση» για να μελετήσουμε την αρχική κατάσταση του διαλύματος. 

Το διάλυμα, μέσα στο οποίο βρίσκεται το κύτταρο, είναι υπότονο.

Παρατήρησε το μέγεθος του κυττάρου (αναπαρίσταται με μία μπλε διακεκομμένη, περίπου κυκλική, καμπύλη), τον αριθμό των «μεγάλων» μορίων της διαλυμένης ουσίας, ας υποθέσουμε ζάχαρης (πορτοκαλιές μπάλες) και τον αριθμό των μορίων του νερού. Σημείωσε την αναλογία των μορίων νερού με τα μόρια της ζάχαρης.
………………………………………………………………………………………………………………
Μόλις πατήσεις «κίνηση»:

Τι γίνεται με το μέγεθος του κυττάρου; 
………………………………………………………………………………………………………………
Ο αριθμός των «μεγάλων» μορίων, μέσα στο κύτταρο, αυξάνεται, ελαττώνεται ή παραμένει σταθερός;   
………………………………………………………………………………………………………………
Ο αριθμός των μορίων του νερού, μέσα στο κύτταρο, αυξάνεται, ελαττώνεται ή παραμένει σταθερός;   
………………………………………………………………………………………………………………
Τι συμβαίνει τελικά στη συγκέντρωση του διαλύματος μέσα στο κύτταρο;
………………………………………………………………………………………………………………
Τι συμπέρασμα μπορείς να εξάγεις από την παραπάνω συμπεριφορά του κυττάρου, όταν βρεθεί μέσα σε ένα υπότονο διάλυμα.
………………………………………………………………………………………………………………

Πάτησε «Κίνηση», για όσες φορές χρειαστεί για να παρατηρήσεις καλά το φαινόμενο τόσο στην κεντρική σχηματική αναπαράσταση όσο και στις σχηματικές αναπαραστάσεις του ζωικού και του φυτικού κυττάρου. 

………………………………………………………………………………………………………………
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